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งานจัดเก็บและพัฒนารายได้ กองคลัง 

องค์การบริหารส่วนตำบลจำปาโมง อำเภอบ้านผือ        
จังหวัดอุดรธานี



ก 

 
คำนำ 

พระราชบัญญัติการอำนวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ มาตรา ๗ 
ได้ กำหนดให้ “ในกรณีที่มีกฎหมายกำหนดให้การกระทำใดจะต้องได้รับอนุญาต ผู้อนุญาตจะต้อง จัดทำคู่มือ
สำหรับประชาชน” โดยมีเป้าหมายเพื่ออำนวยความสะดวกแก่ประชาชนลดระยะของประชาชน เพ่ิมประสิทธิภาพ
ในการให้บริการของภาครัฐ สร้างให้เกิดความโปร่งใสในการปฏิบัติราชการลดการใช้ดุลยพินิจของเจ้าหน้าที่
เปิดเผยขึ้นตอนระยะเวลาให้ประชาชนทราบดังนั้นเพื่อให้ประชาชนเข้าใจและทราบขึ้นตอนการติดต่อราชการได้
อย่างถูกต้องและเกิดผลสัมฤทธิ์ตามเจตนารมณ์ ของพระราชบัญญัติการอำนวยความสะดวกในการพิจารณา
อนุญาตของทางราชการ พ.ศ.๒๕๕๘ องค์การบริหารส่วนตำบลจำปาโมง อำเภอบ้านผือ จังหวัดอุดรธานี จึงได้
จัดทำคู่มือสำหรับประชาชนขึ้นเพ่ือใช้เป็นแนวทางในการติดต่อราชการต่อไป 
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การจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง 

งานที่ให้บริการ   การจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง 
หน่วยงานที่รับผิดชอบ งานจัดเก็บรายได้ กองคลัง องค์การบริหารส่วนตำบลจำปาโมง 
ขอบเขตการให้บริการ วันจันทร์ ถึง วันศุกร์(ยกเว้นวันหยุดที่ทางราชการกำหนด) 
สถานที่/ช่องช่องทางการให้บริการ ๑. รับชำระภาษีทีอ่งค์การบริหารส่วนตำบลจำปาโมง  
                                            ๒. ออกบริการเก็บภาษีนอกสถานที่หรือตามแผนที่กำหนด  
ระยะเวลาเปิดให้บริการ ตั้งแต่เวลา ๐๘.๓๐ – ๑๖.๓๐ น.  
โทรศัพท์ ๐๔๒-๑๕๑-๐๖๖ 
หลักเกณฑ์วิธีการ และเงื่อนไขในการชำระภาษี  

ภาษีที่จัดเก็บจากเจ้าของที่ดินตามราคาปานกลางที่ดินและตามบัญชีอัตราภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง 
ได้แก่ ที่ดินที่เป็นของบุคคลหรือคณะบุคคลไม่ว่าจะเป็นบุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคลซึ่ง มีกรรมสิทธิ์ ในที่ดินหรือ
ครอบครองอยู่ในที่ดินที่ไม่เป็นกรรมสิทธิ์ของเอกชน  
ขัน้ตอนและระยะการให้บริการ  

                                                                                                                           
รายการเอกสารหลักฐานประกอบ หรือเอกสารหลักฐานที่ต้องใช้  
๑.สำเนาโฉนดที่ดิน นส.๓ หรือ นส.๓ก 
๒. สำเนาบัตรประชาชน  
๓.สำเนาทะเบียนบ้าน  
๔.หนังสือมอบอำนาจ (กรณีให้ผู้อื่นทำการแทน)  
๕.ใบเสร็จรับเงินปีที่แล้ว (ถ้ามี)  
 

ขั้นตอน ระยะเวลาที่ให้บริการ 
๑.รับยื่นแบบ/ลงรับ/คำนวณภาษี/ตรวจสอบ/ประเมิน
ภาษี/แจ้งประเมินภาษี 

๕ นาที 
๒.รับชำระภาษี/ออกใบเสร็จรับเงิน ๕ นาที 
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การยื่นอุทธรณ์  

ผู้มีหน้าที่เสียภาษีที่ดินแลละสิ่งปลุกสร้างที่ได้รับแจ้งการประเมินแล้ว ถ้าเห็นว่าไม่ถูกต้องให้ยื่นคำร้อง
อุทธรณ์ต่อพนักงานเจ้าหน้าที่ตามแบบ ภ.บ.ท.๑๒ ภายใน ๓๐ วัน นับแต่วันที่ได้รับแจ้งการประเมิน 
รายการเอกสาร /หลักฐานประกอบการยื่นอุทธรณ์ 
๑. แบบ ภ.บ.ท.๙ (หนังสือแจ้งการประเมิน) 
๒. แบบ ภ.บ.ท.๑๒ (หนังสือขออุทธรณ์การตีราคาปานกลางที่ดินหรือการประเมินภาษีบำรุงท้องที่)  
๓. สำเนาบัตรประชาชน  
๔. สำเนาทะเบียนบ้าน  
ค่าธรรมเนียม  ไม่มีค่าธรรมเนียม 
กฎหมายที่เกี่ยวข้อง พระราชบัญญัติภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. ๒๕๖๒ 
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การจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง (ต่อ) 

งานที่ให้บริการ การจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง  
หน่วยงานที่รับผิดชอบ งานจัดเก็บรายได้กองคลัง องค์การบริหารส่วนตำบลจำปาโมง 
ขอบเขตการให้บริการ วันจันทร์ ถึง วันศุกร์ (ยกเว้นวันหยุดที่ทางราชการ กำหนด) 
สถานที่/ช่องช่องทางการให้บริการ  ๑.รับชำระภาษีทีอ่งค์การบริหารส่วนตำบลจำปาโมง 
                                              ๒.ออกบริการเก็บภาษีนอกสถานที่และตามแผนที่กำหนด 
ระยะเวลาเปิดให้บริการ ตั้งแต่เวลา ๐๘.๓๐ – ๑๖.๓๐ น.  
โทรศัพท์ ๐๔๒-๑๕๑-๐๖๖ 
หลักเกณฑ์วิธีการและเงื่อนไขในการชำระภาษี  

ภาษีที่จัดเก็บจากโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร้างอย่างอื่นๆกับที่ที่ใช้ประโยชน์อย่างต่อเนื่องไปกับโรงเรือนหรือ
สิ่งปลูกสร้างนั้นทรัพย์สินที่ต้องเสียภาษีโรงเรือนและที่ดินได้แก่โรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร้าง และ ที่ดินซึ่งใช้ต่อเนื่อง
กับโรงเรือนและสิ่งปลูกสร้างนั้น และในปีที่ผ่านมาได้มีการใช้ประโยชน์ในทรัพย์สินนั้น เช่น ให้เช่า ใช้เป็นที่ทำการ
ค้าขายที่ไว้ สินค้าที่ประกอบอุตสาหกรรม ให้ญาติ บิดา มารดาบุตร หรือผู้อื่น อยู่อาศัยหรือใช้ประกอบกิจการ
อ่ืนๆ เพ่ือหารายได้และไม่เข้าข้อยกเว้นตามกฎหมาย 
 
ขั้นตอนและระยะเวลาการให้บริการ  

 

 

 

ขั้นตอน ระยะเวลาที่ให้บริการ 
๑.๑.ร ับยื ่นแบบ/ลงรับ/คำนวณภาษี/ตรวจสอบ/
ประเมินภาษี/แจ้งประเมินภาษี 

๑๐ นาท ี
๒.รับชำระภาษี/ออกใบเสร็จรับเงิน ๕ นาที 
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เอกสารหลักฐานที่ต้องใช้  
๑.สำเนาบัตรประชาชน 
๒.สำเนาทะเบียนบ้าน  
๓.สัญญาเช่ากรณีเช่า 
๔.แผนที่ตั้งพอสังเขป 
๕.สำเนาทะเบียนบ้านพาณิชย์ (ถ้ามี)  
๖.หนังสือมอบอำนาจ (กรณีไม่สามารถติดต่อด้วยตนเองได้)  
การยื่นอุทธรณ์  

เมื่อผู้รับการประเมินได้รับใบแจ้งการประเมินค่าภาษีแล้ว ไม่พอใจในการประเมินค่าภาษีให้ยื่นคำร้องขอให้พิจารณาการ
ประเมินค่าภาษีใหม่ภายใน ๑๕ วันนับตั้งแต่วันที่ได้รับแจ้งการประเมินภาษี (ภ.ร.ด.๘)  
รายการเอกสาร /หลักฐานประกอบการยื่นอุทธรณ์ 
๑. แบบ ภ.ร.ด.๘ (ใบแจ้งรายการประเมินภาษีโรงเรือนและที่ดิน)  
๒. แบบภ.ร.ด.๙ (คำร้องขอให้พิจารณาการประเมินภาษีโรงเรือนและที่ดิน)  
๓. สำเนาบัตรประชาชน  
๔. สำเนาทะเบียนบ้าน  
ค่าธรรมเนียม ไม่มีค่าธรรมเนียม 
กฎหมายที่เกี่ยวข้อง พระราชบัญญัติภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. ๒๕๖๒ 
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การจัดเก็บภาษีป้าย 

งานที่ให้บริการ การจัดเก็บภาษีป้าย 
หน่วยงานที่รับผิดชอบ งานจัดเก็บรายได้ กองคลัง องค์การบริหารส่วนตำบลจำปาโมง 
ขอบเขตการให้บริการ วันจันทร์ ถึง วันศุกร์ (ยกเว้นวันหยุดที่ทางราชการกำหนด) 
สถานที่/ช่องช่องทางการให้บริการ ๑.รับชำระภาษีที่งานจัดเก็บรายได้องค์การบริหารส่วนตำบลจำปาโมง 
                                            ๒.ออกบริการเก็บภาษีนอกสถานที่หรือตามแผนภาษีท่ีกำหนด  
ระยะเวลาเปิดให้บริการ ตั้งแต่เวลา ๐๘.๓๐ – ๑๖.๓๐ น. 
โทรศัพท์ ๐๔๒-๑๕๑-๐๖๖ 
หลักเกณฑ์วิธีการและเงื่อนไขในการชำระภาษี  

ตามพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ.๒๕๑๐ กำหนดให้ผู้เป็นเจ้าของป้ายยื่นแบบแสดงรายการเพ่ือ เสียภาษี
ป้ายตั้งแต่วันที่ ๑ มกราคม ถึงสิ้นเดือนมีนาคม ณ ที่ทำการองค์การบริหารส่วนตำบลจำปาโมงการกำหนดชำระ
ภาษนับจากได้รับการแจ้งการประเมินภายใน ๑๕ วัน กรณีที่มีการประเมินภาษีป้าย          ตั้งแต่ ๓๐๐๐ บาท
เป็นต้นไป ผู้เสียภาษีสามารถผ่อนชำระเป็นงวดๆเท่าๆ กันได้ แต่ต้องยื่นคำขอผ่อนชำระก่อนครบกำหนดเวลาที่
ต้องชำระภาษี การชำระภาษีเกินกำหนดเวลา หรือ ยื่นแบบเกินกำหนดต้องเสียเงินเพ่ิม ตามกฎหมายกำหนด การ
ประเมินภาษีป้ายตามหลักเกณฑ์ที่กำหนดไว้ในกฎกระทรวงฉบับที่ ๕ (พ .ศ .๒๕๓๕) 
ขั้นตอนและระยะเวลาการให้บริการ 

 

  

 

 

ขั้นตอน ระยะเวลาที่ให้บริการ 
๑.รับยื่นแบบ/ลงรับ/คำนวณภาษี/ตรวจสอบ/ประเมิน
ภาษี/แจ้งประเมินภาษี 

๕ นาที 
๒.รับชำระภาษี/ออกใบเสร็จรับเงิน ๕ นาที 
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รายการเอกสาร /หลักฐานประกอบ  
๑. สำเนาทะเบียนบ้าน  
๒. สำเนาบัตรประชาชน  
๓. สัญญาเช่า (กรณีเช่า)  
๔. แผนที่ตั้งพอสังเขป  
๕. สำเนาทะเบียนพาณิชย์ (ถ้ามี) 
๖. หนังสือมอบอำนาจ (กรณีมอบอำนาจ) 
๗. รายละเอียดเกี่ยวกับป้าย ลักษณะข้อความ และขนาดรูปร่างของป้าย  
การยื่นอุทธรณ์  

ผู้มีหน้าที่เสียภาษีป้ายได้รับแจ้งการประเมินแล้วถ้าเห็นว่าไม่ถูกต้องให้ยื่นคำร้องอุทธรณ์ต่อ พนักงาน
เจ้าหน้าที่ตามแบบ ภ.ป.๔ ภายใน ๓๐ วัน นับแต่วันที่ได้รับการแจ้งการประเมิน  
รายการเอกสาร /หลักฐานประกอบการยื่นอุทธรณ์ 
๑. แบบ ภ.ป.๓ (หนังสือแจ้งการประเมินภาษีป้าย)  
๒. แบบ ภ.ป.๔ (หนังสืออุทธรณ์การประเมินภาษีป้าย) 
๓. สำเนาบัตรประชาชน  
๔. สำเนาทะเบียนบ้าน  
ค่าธรรมเนียม  ไม่มีค่าธรรมเนียม 
อัตราภาษี 

 ฐานภาษีและอัตราคือเนื้อที่ของป้ายและประเภทของป้ายรวมกันถ้าเป็นป้ายที่มีขอบเขตกำหนดได้การ
คำนวณพ้ืนที่ป้ายให้เอาส่วนกว้างที่สุดคูณด้วยส่วนยาวที่สุดเป็นขอบเขตของป้าย ถ้าเป็นป้ายที่ไม่มีขอบเขตกำหนด
ได้ให้ถือเอา ตัวอักษร ภาพ หรือเครื่องหมายที่อยู่ริมสุดเป็นขอบเขตสำหรับกำหนดส่วนที่กว้างที่สุดและยาวที่สุด 
แล้วคำนวณเป็นตารางเซนติเมตร เศษของ ๕๐๐ ตารางเซนติเมตรถ้าเกินครึ่งให้นับเป็น ๕๐๐ เซนติเมตรถ้าต่ำกว่า
ปัดทิ้งประกอบกับประเภทของป้ายคำนวณเป็นค่าภาษีป้ายที่ต้องชำระโดยกำหนดอัตราภาษีป้ายดังนี้  
(๑) ป้ายที่มีอักษรไทยล้วน คิดอัตรา ๓ บาท ต่อ ๕๐๐ ตารางเซนติเมตร  
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(๒) ป้ายที่มีอักษรไทยปนกับอักษรต่างประเทศและหรือปนกับภาพและหรือเครื่องหมายอื่นให้คิดอัตรา ๒๐ บาทต่อ ๕๐๐ 
ตารางเซนติเมตร  
(๓) ป้ายดังต่อไปนี้ให้คิดอัตรา ๔๐ บาท ต่อ ๕๐๐ ตาราวเซนติเมตร  

(ก) ป้ายที่ไม่มีอักษรไทยไม่ว่าจะมีภาพหรือเครื่องหมายใดหรือไม่ 
(ข) ป้ายที่มีอักษรไทยบางส่วนหรือทั้งหมดอยู่ใต้หรือต่ำกว่าอักษรต่างประเทศ 

(๔) ป้ายที่เปลี่ยนแปลงแก้ไขพื้นที่ป้าย ข้อความ ภาพ หรือเครื่องหมายบางส่วน ในป้ายที่ได้เสียภาษี แล้ว อันเป็น
เหตุให้ต้องเสียภาษีป้ายเพิ่มขึ้นให้คิดอัตราตาม (๑) (๒) หรือ (๓) แล้วแต่กรณีและให้เสียเฉพาะจำนวนเงินภาษีที่
เพ่ิมข้ึน  
(๕) ป้ายทุกประเภทเมื่อคำนวณพื้นที่ของป้ายแล้วถ้ามีอัตราที่ต้องเสียภาษีต่ำกว่าป้ายละ ๒๐๐ บาท ให้เสียภาษี
ป้ายละ ๒๐๐ บาท 
  
กฎหมายที่เกี่ยวข้อง ตามพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ.๒๕๑๐ 
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การจดทะเบียนพาณิชย์ 

งานที่ให้บริการ การจดทะเบียนพาณิชย์  
หน่วยงานที่รับผิดชอบ งานจัดเก็บรายได้ กองคลัง องค์การบริหารส่วนตำบลจำปาโมง 
ขอบเขตการให้บริการ วันจันทร์ ถึง วันศุกร์ (ยกเว้นวันหยุดที่ทางราชการกำหนด) 
สถานที่/ช่องช่องทางการให้บริการ รับจดทะเบียนพาณิชย์ที่งานจัดเก็บรายได้ 
ระยะเวลาเปิดให้บริการ ตั้งแต่เวลา ๐๘.๓๐ – ๑๖.๓๐ น. 
โทรศัพท์ ๐๔๒-๑๕๑-๐๖๖ 
หลักเกณฑ์วิธีการและเงื่อนไขในการจดทะเบียนพาณิชย์ 

 พาณิชยกิจ หมายถึง กิจการในทางอุตสาหกรรม หัตถกรรม พาณิชยกรรม การบริการ หรือกิจการอย่าง
อื่นที่เป็น การค้าวัตถุประสงค์ของการจดทะเบียนพาณิชย์ เพื่อประโยชน์ในการรวบรวมสถิติและทราบ หลักฐาน
ของผู้ประกอบพาณิชย์กิจที่ถูกต้องเชื่อถือได้เพื่อประโยชน์ในการควบคุมและส่งเสริมด้านการพาณิชย์และการ
อุตสาหกรรมรวมทั้งเป็นการส่งเสริมเศรษฐกิจของประเทศให้ก้าวหน้ายิ่งขึ้นผู้ประกอบกิจสามารถใช้เป็นหลักฐาน
ในทางการค้าได ้ 
ขั้นตอนและระยะการให้บริการ 

ขั้นตอน ระยะเวลาที่ให้บริการ 
๑.กรอกแบบคำขอ/ตรวจสอบหลักฐาน ๕ นาที 
๒.ออกใบทะเบียนพาณิชย์ ๕ นาที 
๓.ออกใบเสร็จ/ชำระเงิน ๕ นาที 
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เอกสารประกอบคำจดทะเบียนพาณิชย์ (จดใหม่)  
๑. สำเนาบัตรประจำตัวประชาชน/ทะเบียนบ้านของเจ้าของหรือผู้จัดการ 
๒. หนังสือให้ความยินยอมให้ใช้สถานที่ตั้งสำนักงานใหญ ่ 
๓. สำเนาทะเบียนบ้านที่แสดงให้เห็นว่าผู้ให้ความยินยอมเป็นเจ้าบ้านหรือผู้ขอเลขที่บ้านหรือสำเนาสัญญาเช่าหรือ
เอกสารสิทธิอย่างอ่ืนที่ผู้เป็นเจ้าของกรรมสิทธิ์ให้ความยินยอม(กรณีเช่าช่วงต้องแนบสัญญาเช่าช่วง)  
๔. แผนที่แสดงที่ตั้งสำนักงานแห่งใหญ่และสถานที่สำคัญบริเวณใกล้เคียงโดยสังเขป  
๕. หนังสือมอบอำนาจ/สำเนาบัตรประจำตัวผู้รับมอบอำนาจ (ถ้ามี)  
๖. กรณีประกอบพาณิชย์กิจการขายหรือให้เช่า แผ่นซีดี แถบบันทึก วีดีทัศน์ ดีวีดี หรือแผ่นวีดีทัศน์ระบบ ดิจิทัล 
เฉพาะที่เกี ่ยวกับการบันเทิงให้ส่งสำเนาหนังสืออนุญาตหรือหนังสือรับรองให้เป็นผู้จำหน่ายหรือให้เช่าสินค้า
ดังกล่าวจากเจ้าของลิขสิทธิ์องสินค้าที่ขายหรือให้เช่าหรือสำเนาใบเสร็จรับเงินตามประมวลรัษฎากรหรือหลักฐาน
การซื้อขายจากต่างประเทศ 
๗. กรณีประกอบพาณิชยกิจการค้าอัญมณีหรือเครื่องประดับซึ่งประดับด้ วยอัญมณีต้องดำเนินการและให้ส่ง
เอกสารเพิ่มเติมดังนี ้ 

๗.๑ ตรวจสอบและเรียกหลักฐานแสดงจำนวนเงินทอนโดยเชิญผู้ประกอบพาณิชยกิจมาให้ ข้อเท็จจริงของ
แหล่งที่มาของเงินทอนหรือชี้แจงเป็นหนังสือพร้อมแนบหลักฐานดังกล่าวแทนก็ได้  

๗.๒ หลักฐานหรือหนังสือชี้แจงการประกอบอาชีพหุ้นส่วนจำพวกไม่จำกัดความรับผิดกรรมการผู้มีอำนาจ
ของห้างหุ้นส่วนหรือบริษัทแล้วแต่กรณี  
๘. กรณีเป็นห้างหุ้นส่วนสามัญคณะบุคคลหรือกิจการร่วมค้าให้แนบหนังสือสัญญาจัดตั้งห้างหุ้นส่วนสามัญ คณะ
บุคคลหรือกิจการร่วมค้า  
๙. กรณีเป็นวิสาหกิจชุมชนให้แนบสำเนาใบสำคัญแสดงการจดทะเบียนวิสาหกิจชุมชน  
๑๐. กรณีเป็นนิติบุคคลที่ตั้งขึ้นตามกฎหมายต่างประเทศให้แนบเอกสารเพิ่มเติม  

๑๐.๑ สำเนาเอกสารแสดงการจดทะเบียนเป็นนิติบุคคลซึ่งมีรายการเกี่ยวกับชื่อวัตถุท่ีประสงค์     ทุนที่ตั้ง
สำนักงานรายชื่อกรรมการและอำนาจกรรมการ  

๑๐.๒ หนังสือแต่งตั้งผู้รับผิดชอบดำเนินกิจการในประเทศ  
๑๐.๓ ใบอนุญาตทำงานของผู้รับผิดชอบดำเนินกิจการในประเทศ (กรณีเป็นบุคคลต่างด้าว)  
๑๐.๔ ใบอนุญาตประกอบธุรกิจของคนต่างด้าวหรือหนังสือรับรองการใช้สิทธิตามสนธิสัญญา(ถ้ามี)  

๑๑. กรณีเป็นห้างหุ้นส่วนจดทะเบียนบริษัทจำกัดและบริษัทมหาชนจำกัดให้แนบสำเนาหนังสือรับรองการจด
ทะเบียนที่ระบุวัตถุประสงค์ตามท่ีขอจดทะเบียน  
๑๒. กรณีเป็นการประกอบการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ให้ส่งเอกสารเพิ่มเติมคือรายละเอียดเกี่ยวกับเว็บไซ ต์ที่ใช้ใน
การประกอบกิจการ(ถ้ามีหลายเว็บไซต์ให้กรอกเว็บไซด์ละ ๑ แผ่น) 
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เอกสารประกอบคำจดทะเบียนพาณิชย์ (เปลี่ยนแปลงรายการ)  
เอกสารหรือหลักฐานที่ต้องการใช้ 
๑. สำเนาบัตรประจำตัว/ทะเบียนบ้านของเจ้าของหรือผู้จัดการ ตามแต่กรณี 
๒. ใบทะเบียนพาณิชย์  
๓. สำเนาหลักฐานที่ตั้งสำนักงานแห่งใหญ่ (ใช้ในกรณีแก้ไขเพ่ิมเติมที่ตั้งสำนักงานแห่งใหญ่) ได้แก่  

๓.๑ หนังสือให้ความยินยอมให้ใช้สถานที่ตั้งสำนักงานแห่งใหม่  
๓.๒ สำเนาทะเบียนบ้านที ่แสดงให้เห็นว่าผู ้ให้ความยินยอมเป็นเจ้าบ้านหรือผู ้ขอเลขที่บ้านหรือ          

สำเนาสัญญาเช่าโดยมีผู้ให้ความยินยอมเป็นผู้เช่า  
๓.๓ แผนที่แสดงที่ตั้งสำนักงานแห่งใหม่และสถานที่สำคัญบริเวณใกล้เคียงโดยสังเขป  

๔. หนังสือมอบอำนาจ/สำเนาบัตรประจำตัวผู้รับมอบอำนาจ (ถ้ามี)  
๕. สัญญาหรือข้อตกลงแก้ไขของห้างหุ้นส่วนสามัญคณะบุคคลหรือกิจการร่วมค้า  
๖. สำเนาหนังสือแต่งตั้งผู้รับผิดชอบในประเทศไทย(กรณีนิติบุคคลต่างประเทศขอเปลี่ยนแปลงผู้จัดการ สาขาใน
ประเทศไทย                                                                                                       
๗.สำเนาหนังสือรับรองการจดทะเบียนของห้างหุ้นส่วนหรือบริษัท (กรณีห้างหุ้นส่วนหรือบริษัท)  
๘.กรณีประกอบพาณิชยกิจการขายหรือให้เช่า แผ่นซีดี แถบบันทึก แผ่นวีดีทัศน์ ดีวีดี หรือแผ่นวีดีทัศน์ระบบดิจิทัล
เฉพาะที่ เกี่ยวกับการบันเทิง ให้ส่งสำเนาหนังสืออนุญาต หรือให้ส่งหนังสือรับรองให้เป็นผู้จำหน่ายหรือให้เช่า
สินค้าดังกล่าวจาก เจ้าของ ลิขสิทธิ์ของสินค้าที่ขายหรือให้เช่า หรือสำเนาใบเสร็จรับเงิน ตามประมวลรัษฎากร
หรือหลักฐานการซื้อขายจาก ต่างประเทศ  
๙. กรณีประกอบพาณิชย์กิจการค้าอัญมณี หรือเครื่องประดับซึ่งประดับด้วยอัญมณีต้องดำเนินการและให้ส่ง
เอกสารเพิ่มเติม ดังนี้   

๙.๑ ตรวจสอบและเรียกหลักฐานแสดงจำนวนเงินทอนโดยเชิญผู้ประกอบพาณิชยกิจมาให้   ข้อเท็จจริง
ของแหล่งที่มาของเงินทอน หรือชี้แจงเป็นหนังสือ พร้อมแนบหลักฐานหรือดังกล่าวแทนก็ได้  

๙.๒ หลักฐานหรือหนังสือชี้แจงการประกอบอาชีพหุ้นส่วนจำพวกไม่จำกัดความรับผิดหรือกรรมการ ผู้มี
อำนาจของห้างหุ้นส่วนหรือบริษัทแล้วแต่กรณี 
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เอกสารประกอบคำจดทะเบียนเลิกประกอบพาณิชย์กิจ  
๑.สำเนาบัตรประจำตัวของเจ้าของหรือผู้จัดการตามแต่กรณี 
๒.ใบทะเบียนพาณิชย์   
๓.สำเนาสัญญาหรือข้อตกลงของผู้เป็นหุ้นส่วนทุกคนให้เลิก ห้างหุ้นส่วนคณะบุคคลหรือกิจการร่วมค้า  
๔. สำเนาหนังสือรับรองการจดทะเบียนเลิกของห้างหุ้นส่วนหรือบริษัท  
๕. หนังสือมอบอำนาจ/สำเนาบัตรประจำตัวผู้รับมอบ (ถ้ามี)  
๖. สำเนาใบมรณะบัตรของผู้ประกอบพาณิชย์กิจ (ถ้ามี)  
๗. สำเนาหลักฐานแสดงการเป็นทายาท (ถ้ามี)  
๘. หนังสือรับฝากบัญชีและเอกสารประกอบการบัญชี (กรณีเป็นนิติบุคคลที่ตั้งตามกฎหมายต่างประเทศ)  
๙. สำเนาเอกสารการสังเลิกประกอบกิจการในประเทศ (กรณีเป็นนิติบุคคลที่ตั้งตามกฎหมายต่างประเทศ) 
ค่าธรรมเนียม  ไม่มีค่าธรรมเนียม 

ค่าจดทะเบียนพาณิชย์  
๑. จดทะเบียนพาณิชย์ ๕๐ บาท  
๒. จดทะเบียนเปลี่ยนแปลงรายการ ครั้งละ ๒๐ บาท  
๓. จดทะเบียนเลิกประกอบพาณิชยกิจ ๒๐ บาท  
 
กฎหมายที่เกี่ยวข้อง พระราชบัญญัติทะเบียนพาณิชย์ พ.ศ. ๒๔๙๙ แก้ไขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ ๑๑)  พ.ศ. ๒๕๕๓ 
 


